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RtDACŢIA 
I Cetii Ferencz-utcza Tirul 20 
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Pe. 1 funâ 2 

H-rii d e Duminecă pe an 4 
c o r o a n e . 

Pentru România şi America 
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ADMINISTRAŢIA 
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de fiecare pubi icaţ iune. 

Manuscripte nu sa 
înapoiază. 

Telefon oraş şi comitat 502. 
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М ш г е а fondului de 
teatru în Lipova. 

De S e v e r Bocu . 

YonrM de teatru român, precum se ştie, 
îşi va ţ i n e a adunarea generală din ăst an, 
în orăşelul din vecinătatea noastră, în Lipova. 
Şi cu toate că adunările societăţilor noastre 
culturale din anul acesta vor fi domi
nate şi ele de epocalul eveniment al expo-
ziţiunei naţionale din Bucureşti, pregătirile 
intense ce se fac în vederea adunării delà 
sf. Mărie a fondului de teatru ne îndrep
tăţesc a aştepta o strălucită sărbătoare a 
Thaliei române în vechiul şi ospitalierul 
orăşel din Bănat. 

S'au constituit comitete, s'a alcătuit un 
program bogat şi variat, ca sărbătoarea 
revederii să fie cât mai splendidă, cât mai 
impozantă ! Căci de revedere e vorba. 
Thalia română şi-a mai arborat aici flamura 
'Tnainic d e аорс+я .*лп рггпяпе u'.n sfert de 
veac şi zilele d'atunci de sigur n'a putut 
să le uite. Vine şi a doua oară, adaogand 
fa bucuria aceasta tot farmecul unei duioase 
revederi. -

Vie ! Urmaşii ospitalierilor ei primitori 
de odinioară, o aşteaptă cu braţe deschise. 
Mai scăzuţi poate, purtând încă urmele 
vremilor nenorocoase ce au trecut de atunci 
peste dânşii, ieşiţi însă totuşi deasupra, cine 
ştie, poate mai oţeliţi şi mai cuminţiţi pen
tru ziua de mâne. 

Căci cât de puţini o ştiu azi, că orăşelul care 
se.pregăteşte de aceste sărbători, a fost unul 
dintre cele mai însemnate centre româneşti, 
în care pulsa o înfloritoare viaţă de cultură 
românească ? Câţi o ştiu, că încă înainte cu 
25—30 ani, trupa teatrală alui Pascali şi 
Petculescu ţineau aici adevărate stagiuni 
teatrale, petrecând câte o iarnă întreagă cu 
trupe de câte 10—12 actori de profesie? 
Comercianţii bogaţi, cari aveau legături cu 
Ardealul şi cu Ţara Românească, îşi purtau 
comerciul de lemne şi de sare pe Murăş, 
care aducea pe undele sale deodată cu 
bogăţia şi setea de viaţă şi cultură româ
nească. Bresle felurite de meserii, cu 3—400 
maeştrii întregiau cadrele unui centru ro
mânesc înfloritor, de care azi abeà mai 
mărturiseşte cimitirul, cu oraşul său tăcut 
de cripte scumpe şi pompoase... 

A urmat apoi un interval de cădere. Ne
norociri peste cari s'au altoit păcate, au 
isbutit să nimicească o avuţie ce trebuia să 
fie pe secole şi să stingă în aceiaş vreme 
facla culturei româneşti. Nenorocire a fost 
că orăşelul şi-a perdut importanţa sa co
mercială, mai târziu şi industrială, nenoro
cire a fost că familii cu averi mari ca Mis-
siceşti, Şerbaneştii, Marieneştii, David P. 
Simon, Raţ şi altele au rămas aproape fără 
urmaşi, şi locul lor l-au luat străinii. Singur 
familia Marieneştilor a mai rămas din acele 

vremi, cu un reprezentant vrednic în viaţă, 
cu veneratul academician Atanasie Marie-
nescu. După dânşii a urmat şi deruta clasei 
maeştrilor şi în scurtă vreme, sub ochii ace-
leiaş generaţii, viaţa românească s'a prefă
cut în ruină, copleşită de influinţe străine 
care cucereau din ce în ce loc. Să mai 
adăogăm la aceasta şi păcatele şi nenoro
cul în oameni de cari era nevoe ca să poţi 
răsbate asemenea vremi, şi-ţi poţi da per
fect seama de starea йе deplâns în care a 
ajuns aici viaţa românească de odinioară. 

Un pământ însă cu aceste tradiţii, ră
mâne numai pân'atunci părăginit, până când 
nu-i vine norocul să-i aducă muncitori har
nici, însufleţiţi şi înţelepţi cari să-i scormo
nească glia, sub care dorm atâtea puteri 
de evocare . . . Norocul acesta a întârziat 
mult, dar totuşi a venit. 

O pleiadă întreagă de oameni nuoi, cu 
rîvnă, înţelegători, entusiaşti, a răsărit ca din 
pământ. Unul câte unul a venit, pe neob
servate şi deodată ne-am pomenit cu dânşii. 
Şi iată că n-a trebti&ş :ccât .câţiva. ani, ca 
dïri"'ruméVë'"ue°"iên & ri'^l.w - i^lJj.x шиг 
nuoi vieţi, speranţa UÍÍUÍ alt viitor. 

Azi caracterul românesc al orăşelului încă 
nu e recucerit, dar lupta este declarată. Şi 
sunt neîndoioase semne asupra rezultatului 
acestei lupte. 

Iată deci, că revederea Thaliei Române 
se face între împrejurări propice, când fla
mura ei poate aduce mult impuls şi îmbăr
bătare. Iată de ce ne bucurăm de informa
ţiile ce primim despre pregătirile mari ce 
se fac în vederea serbărilor din Lipova. 
Romanilor de pretutindeni le dăm încredin
ţarea că va merita jertfa şi oboseala să par
ticipe cât mai mulţi la aceste serbări. 

Asentărî . Ministrul de honvezi fekelfa-
lussy a dat ordin către toate municipiile, 
îndrumându-le, ca asentărtle pentru anul 
1906 să se facă în zilele delà 10 Octomvre 
până la 30 Noemvre. 

Planul pentru asentare trebue astfel com
pus, ca zilele de sărbătoare şl Duminecile 
să fie respectate. 

Simpa t i i f r anceze . Publicaţiunea » l'Europe 
Orientale,« din Paris, publică o lungă corespon
denţă din Ungaria întitulată » Românii din Tran
silvania în parlamentul ungar«, în care se vor
beşte cu mare simpatie de lupta energică pe 
care o duc deputaţii români din parlamentul 
ungar. 

Vorbind de unul din discursurile dlui Vaida, 
şi de întreruperile sălbatice al deputaţilor unguri, 
ziarul amintit mai sus încheie : 

»Acest tablou ajunge pentru a arătă unitatea 
şi indivizibilitatea regatului ungar; pentru a se 
vedea cum se înţelege parlamentarismul în nu
mitul regat, şi a face să se înţeleagă suprema 
fericire pe care trebuie s'o simtă Românii, trăind 
la umbra cismei unguresti«. 

* 
Alegerea d e deputat d in Cluj în

tâmplată Marţi, s'a terminat cu balotaj între 
Kecskeméthy şi Böhm. 

Trădătorii răsplătiţi. 
(*) Urgia administrativă se descarcă fu

rios mai ales asupra Slovacilor. Loviturile 
ce vin însă în faţă atât omul cât şi naţiu
nile le supoartă mai uşor. Se poate adecă 
apăra, ori dacă ajunge învins, îi rămăne 
mângâierea că a căzut în luptă dreaptă. 

Când i-se dă lovituri pe căi piezişe, în 
chip pervers, revolta dreaptă se preface în 
ură ascunsă ori pe faţă, dar în tot cazul 
— pătimaşă. 

D'o vreme încoaci, am putea zice: chiar 
de mult, în fericita noastră ţară a ajuns un 
fel de sistem, ca administraţia, guvernul, să 
caute coade de topor, renegaţi ori trădători 
pe cari să i folosească în luptele politice. 

Acestor păcătoşi fii ai naţionalităţilor presa 
maghiară le zice că sunt cu .simţ patrio-
tic« (hazafias érzelműek) şi orice act de 
trădare ar săvârşi, îi laudă, iar autorităţile 
(civile şi bisericeşti), îi răsplăteşte. 

Despre un asemenea caz ne istorisesc 
ASűr, l 'Ьапоѵя şt ne un JîuyVu cnff i^asioua, 
dela 2 August) dupa cum urmează: 

» Distingerea unui preot cu sentimente 
maghiare. Din Lőcse ni-se scrie: Dr. 
Párvy Sándor, episcop de Sepeş, duce o 
luptă necruţătoare încontra panslavismu
lui din eparchia sa şi a ciuntit aripile peri
culoasei propagande. Demascarea unelti
rilor panslave ale preotuiui Hlinka An
drás din Rózsahegy este meritul lui 
Ilecskó Lajos. Îndată ce Ilecskó a ajuns 
capelan lângă Hlinka, sentimentele-i tari 
maghiare l'au pus în conflict cu tendin-
denţele antipatriotice ale superiorului său. 
S'a pornit lupta între cei doi adversari. 
Multă vreme această luptă s'a petrecut 
între culise, până ce în urmă Ilecskó a 
fost silit, cum se şi cuvine unui patriot 
maghiar, să demascheze uneltirile lui 
Hlinka. Preotul rătăcit a ajuns în temniţă, 
până ce Ilecskó Lajos, drept răsplată a 
a patriotismului său încercat, a fost nu
mit preot în expusa plebanie din Liptó-
Turócz, unde-1 aşteaptă o însemnată mi-
siune«. 
întocmai după cum s'a făcut cu Moldo

van Gergely de pildă. 
In felul acesta ajung denuncianţii în slujbe 

împreunate cu »misiuni insemnate«, în felul 
acesta renegaţii sunt declaraţi » patrioţi « iar 
trădătorii neamului lor ajung slăviţi de presa 
şi întreaga societate — » patriotică « . . . In 
felul acesta se face educaţia politică a Un
gurilor. Ei se simt bine dacă pot primi în 
sânul lor pe nişte perverşi, ei laudă pe nişte 
ticăloşi... 

Că se pot întâmpla lucruri de acestea în 
administraţia politică, e de înţeles. In sfâr
şit azi administraţia comitatelor şi chiar cea 
de stat, îşi consideră de prima datorie nu 
slujba pentru care trage plată, ci să veghieze 
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ca »panslavii« ori »daco-românii« să nu 
primejduiască existenţa — ideii ori chiar a 
ţării. Şi dacă > agitatorii « nu uneltesc, de ce 
i-a dat D-zeu omului — fantasie? Func
ţionarii maghiari oameni fiind şi ei, inven
tează uneltiri! Asta e scara cea mai sigură 
de mărire şi avansare! 

E trist însă când chiar în biserică se in
troduce acest sistem mizerabil. In fine, bi
serica sub nici o împrejurare nu poate fi 
subordonată puterii civile, ea nu poate fi 
făcută unealtă în luptele politice, episcopilor 
nu-i permis să se degradeze la rolul de 
agenţi ai maghiarizării... 

Se vede însă, că unii prelaţi catolici s'au 
degradat la acest rol. Ei nu se gândesc, că 
în felul acesta ating prestigiul bisericii lor. 
A ajuns un fel de sport prigonirea >pan-
slavilor« şi prelatul, care se distinge în ast
fel de ticăloşie, îşi poate permite, încolo, 
ori ce. . . Dovadă episcopul Bubics, care fu
sese şi el, un şir lung de ani, vestit şi ne
cruţător prigonitor al — preoţilor «panslavi«. 

Se vede că Părvy aspiră şi el să ajungă 
celebru. Iar bieţii Slovaci, ajunşi în jugul bi
sericii catolice, n'au încotro: sunt siliţi să 
rabde toate aceste perverse jocuri politice. 

» Poporul Roman« din Budapesta, după ce 
într'un număr ne-a combătut pentru atitudinea 
luată la alegerea din Arad cu argumente din 
»Nepszava«, într'un al doilea număr ne-a aprobat 
ţinuta, vine acum din nou în numărul din urmă 
să ne combată, deastădată. . . cu argumente de 
cea mai ordinară demagogie. Eată un specimen: 
Făcând alusie la fruntaşii din Arad, am zis într'un 
articol că ^i-au chibzuit paşii » oameni nu tocmai 
de rând«. »Poporul Roman« ne întoarce acum 
fraza şi zicecă-i socotim deci pe »ţărani de oameni 
de rând?« Ei bine, nu-i socptim >eeu ţărani de 
sunt cei'ce"în JteîUT acesta inconştient, zgândără 
instincte josnice. 

Ii combate apoi pe deputaţii arădani cu un ci
nism foarte suspect şi mai spune şi neadevărul 
că clubul deputaţilor n'ar fi dat voe Românilor 
arădani să voteze cu Müller. 

Bună şi edificatoare lectură li-se îmbie ţărani
lor români — nu-i vorbă. Patronii »Pop. Rom.« 
se pot felicita! 

* 

Proces de presă. Redactorul nostru 
fesponsabil dl Sever Bocu, a fost citat azi 
la poliţie, unde i-s'a comunicat că procu
ratura din Oradea-Mare a intentat un nou 
proces ziarului »Tribuna« pentru, articolul 
publicat în Nr. 1U2 sub titlul » Politica un-
gureasca« de Ioan Slavici. 

Redactorul nostru neputând produce ma
nuscriptul, poliţia ne-a ţinut perchiziţie do
miciliară, scotocind toate mesele şi pulpi-
trele redacţiei. 

Slavă ţie, libertate de presă ungurească! 

Ministrului Polónyi, care a stârnit în 
publicul iubitor de adevăr nu mai revoltă 
şi indignare prin atitudinea lui ilegală, ale
gătorii din Ungaria i-au votat totuşi în
credere. 

Câtă ironie! 
* 

Polonyi pe lucru. Dl Vasile E. Moldovan, 
redactorul «Orizontului e înprocesuat pentru cinci 
articoli. Două sunt pe cale. 

înainte numai ! 

Plătirea dărilor. Fieştecare cetăţean, care este 
în restanţă cu dările, le poate plăti până în 15 
August fără camătă. Delà 15 August însă va 
plăti şi camătă. 

> * ' 

Cardinalul Rampolla, care, dacă regele 
nostru n'ar fi ezercitat dreptul său de veto, 
era să fie papă, — e în agonie. 

împotriva presei naţionalităţilor. 
S'a găsit un comitat care a avut neruşi
narea să ceară măsuri escepţionale pentru 
»infranarea« presei naţionalităţilor, cu pro
curori de noapte, confiscare preventivă şi 
alte atribuţii ale libertăţii de presă din 
Ungaria. Este comitatul Nyitra din Slovă-
cime, care se poate felicita nu-i vorbă, de lău
dabila sa faptă. Onorabilul comitat, crezând 
de sigur că face un lucru mare, pe care-1 
vor aplauda toţi şoviniştii, şi-a trimis acest 
concluz tuturor municipiilor şi comitatelor 
ca să adereze la dânsul. 

Aflăm acum, că s'a şi aflat un comitat 
care a aderat la ruşinea patrioţilor din 
Nyitra. Care altul a şi puteà fi acesta, decât 
comitatul Timişorii, vestitul comitat în 
care libertatea se cunoaşte doar după nume. 
Nyitra şi Timişoara ! Satrapii Slovacilor şi 
ai Românilor ar voi deci să fie puşi la 
adăpostul controlei presei, pentrucă aceasta 
o cere — interesul unităţii de stat ma
ghiar. 

Municipiul oraşului Arad s'a ocupat eri 
după ameazi cu aceasta curendă şi este in
teresant a se şti, că comisia a propus să se 
treacă peste ea la ordinea zilei. S'a aflat 
însă şi aici un patriot, fostul candidat hazliu 
din Radna Avarffy Géza, care mai astă-
primăvară perora pe valea Murăşului cătră 
»fratii rumunyi« acesta a făcut contrapro
punere, că da, trebue înfrânată presa naţio
nalităţilor. Fireşte, corul de »themagrati« au 
primit propunerea nebunatecului Avarffy. 

Că acum ce ticăloşie este însăşi propune
rea aceasta, va fi destul să amintim că ea 
este perhorescată chiar de şovinistul ziar 
»Az Ujsag«. t 

famua celor din Nyitra: 
»Asta n'ar fi altceva, decât instituţia pro

curorului de noapte şi a confiscării preven
tive dar numai faţă de presa naţionalităţi
lor. Comitatul Nyitra uită însă că restrân
gerea libertăţii de presă numai la câteva 
jurnale, nu e cu putinţă. D'acî ar urma iute 
o restrângere generală a libertăţii de presă. 
Bánffy a introdus instituţia aceasta numai 
faţă de socialişti. Sub Lányi însă presa în
treagă a resimţit această măsură, iar Polónyi 
merge exact pe urmele lui Lányi. 

* 

Ouvernorul Nákó din Fiume şi-a început 
activitatea. A delăturat steagul croaţesc de pe co
rabia »Tatra« iar cu ocaziunea instalării a ţinut 
o vorbire plină de inzulte Ia adresa poporului 
croat. Oraşul Zagrab protestează cu toată hotă-
rîrea contra declarării guvernorului, că Fiume 
aparţine Ungariei. Fiume e oraş croat, şi aşa va 
fi şi pe viitor. 

Contele Eszterházy György e bărbatul, ce 
a abzis de plăcerile acestei vieţi, a abzis de avere 
şi a întrat în cinul monachal. Caşul face mare 
sensaţie. 

* 

In Milano va fi nouă expoziţie. Pagu
bele făcute de focul mistuitor se ridică la 
patru milioane şi jumătate de lire. 

* 

De ce vă temeţi ? Foile maghiare înţelegând 
că deputaţii naţionalişti vor lua parte în corpore 
la expoziţia din Bucureşti, scriu cu înverşunare, 
că se pregăteşte conspiraţie contra statului ma
ghiar. 

Nedrepţii se tem şi de umbra lor. 
* 

Pentru oprirea emigrărilor ministrul afa
cerilor din lăuntru a dat un ordin cătră toţi 
viceşpanii, în care li-se spune să arate cauzele 
şi neajunsurile ţăranilor, în urma cărora sunt 
nevoiţi să emigreze. 

Ministrul va încerca se oprească emigrările. 

Din Români I 
Starea de sănătate a M. S. Regt 

a fi excelentă. îngrijirile prof. Bu; ..« 
M. Sale au dat rezultatele cele mai 

După însuşi sfatul prof. Buzzi, suveranul* 
va părăsi ţara anul acesta, ci va rămâne în Sini 
până la toamnă când se va reîntoarce la Bl 
cureşti. 

După părerea dlui Buzzi Sinaia are clima Д 
mai bună ce se poate imagina şi această cliJ 
a contribuit enorm la vindecarea boalei de 1 
a suferit suveranul iarna trecută. 

M. Sa Regele face zilnic plimbări prin păduri 
de lângă castelul Peleş. 

* 
AA. LL. RR. Principele şi Principesa Români 

vor pleca pe la finele săptămânei viitoarei 
Londra. 

* 

Aflăm că după închiderea adunării generaB 
»Asociatiunii transilvane pentru literatura şi I 
tura poporului român,« adunare ce seva ţ ina l 
Braşov în zilele de 15,16 şi 17 August v., toţi ml 
brii acestei mari instituţii culturale, în frunte! 
preşedintele ei dl Sterca-Şuluţ, vor venî în t i 
pore la Bucureşti. 

M. Sa regele a anunţat că va pre~' !â 
soană solemnitatea deschiderii Pali 'ui Arte 
delà expoziţie. 

Solemnitatea se va face în prime,' 
nei August. 

* 
Congresul soc. române de literatura 1 

artă. «Societatea românii de literatură şi ari 
a luat iniţiativa ca, delà 20—27 septemvrie viii 
să ţină Ia Bucureşti un Congres pentru apărare! 
proprietăţii literare şi artistice. In acest scop,Se 
cietatea a ales un comitet, care a primit asuprii 
onoratoarea sarcină de a conduce congresul 1 

Iată cine alcătueşte acest comitet organizatori 
Preşedinţii de onoare: Al. Vlădescu, I. KaliiJ 

deru, P. S. Aurelian, Tacke lonescu, B. P. Haţj 
de,l N O r i e o r P s r i l Mis . ' f^or itamrtirtyj, i'icşj 
u i n ţ u : Generai tíengescu Dubija, C. DissescJ 
N. Filipescu, Sp. Haret, N. Mandra, D. C. 01 
nescu, Em. Porumbaru, Al. Xenopol. Vice-prel 
şedinţi: Delavrancea, Gr. Tocilescu, Ed. Щ 
chmann, A. Neum-iaşi, G. Bengescu, I. Mind 
A. Ciurcu, şi se — puteà altfel? — Th. D.SpA 
ranţă. Secretar general, neapărat; N. Patrad 
Secretar: C. Hamangiu, Frederic Dame, Al. RuJ 
bin, H. G. Lecea. Comisia de propagandă: Prijl 
ţul Leon Ghica, Al. Djuvara, general BrătianuJ 
C. Cuza, Ilie Bărbulescu şi T. Burada. 

* 

Banchetul, pe care colonia austriacă din BtJ 
cureşti îl organizează în fiecare an la 5 August] 
aniversarea naşterei împărat 
va da anul acesta în restaurantul din 
austriac delà expoziţie, 

A sosit în Capitală dl 
corespondent al ziarului 
multor ziare din Italia, un filo-român înfocat, cari 
a călătorit mult ia Macedonia şi a ţinut ma 
multe conferinţe în: Italia. 

Duminecă a sosit în Capitală un grup de % 
Români madeconsni, din Vodena. 

Nenorociţii aceştia au fugit de 15 zile din sata 
lor de teama antarţilor greci. 

Dânşii povestesc lucruri grozave şi cei mj 
mulţi dintre ei au avut de suferit pierderi durj 
roase, soţii, fraţi şi părinţi. 

* 

Ştiri delà expoziţie. 

— In atenţia preoţilor şi învăţătorilor. 

Redacţia «Unirei» din Blaj plănuieştc i] 
excurzie la Bucureşti pentru vizitare* al 
ponziţiei generale române. 

întâlnirea va fi la gara Braşov Luni 
în 20 August n. plecarea din Braşov 
la 11—35 a. m. sosirea în Bucureşti ara 
la 8.5 ore. 

Taxa de călătorie 35 cor., pentru , e 
escurzioniştii primesc bilet de clasa III 
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oeni 
edeal până la Bucureşti şi înapoi, cost şi 
artir pe 3 zile vizitarea expoziţiei şi are-
lor готяг i. 
nsinuan se primesc până la 15 crt. dim. 

miţând taxa. Fiecare călător va trebui să 
iprovăzut cu atestat de identitate delà 
nuna sa. 

* 
Delà Biuroul Reuniunei învăţătorilor con-
iionali români gr.-or. din dieceza Ca-
nsebeşului. Primim următorul comunicat : 
imitetul Reuniunei învăţătorilor români gr.-or. 
E şcoalele confesionale din dieceza Caranse-
iului în şedinţa sa ţinută la Lugoj în 24 Iulie 
August) ţinând seamă de împrejurările locale 
л Ciacova cu abatere delà hotărîrea adunării 
pierale din anul trecut societar, a decis ca adu-
larea generală ordinară pentru anul curent să 
\ ţină în zilele : joi în 24 August (6 Septem-
e) şi Vinuri în 25 August (7 Septemvrie) la 
ehadia. 
'Detaliile programului Ie va aduce la cunoş-
• publică atât biuroul Reuniunei, cât şi co-
litetul de aranjare, până atunci însă se. comu-
ică spre orientare, că adunarea generală se va 
leschide Joi în 24 August (6 Sept.) la 3 ore p. 
I iar Vineri la ameaz, după terminarea adu
lării, se va face plecarea la excurzia de studii 
iroiectată spre vizitarea expoziţiei generale din 
iucureşti, 
Membrii, cari doresc a lua parte Ia această 

[xcurzie, au să se anunţe până cel puţin 12/25 
August la presidentul Reuniunei loan Marcu în 
Bocşa-montană (Német-Bogsán) având a trimite 
Modată suma de 20 coroane în contul speselor 
1 călătorie. 
I Tot această taxă are să se trimită separat pen-
1 fiecare membru de familie, care doreşte să 
se alăture la excurria de studiu. 
I Comitetul Reuniunei a întreprins paşii nece
sari pentru a obţinea pe căile ferate ungare fa
vorul obicinuit de călătorii în masse, precum şi 
pentru a obţinea posibilul mai mare favor pe 
căile române pentru a face eventual pe lângă 
excursia ь J9,Mc.Hi-p.çti-,ç ; o ехсцйгіипе In C o n 
stanţa şi Sinaia, ocaziune care numai rar *ni-se 
ofere aşa avantagios ca de prezent. 

Rezultatul paşilor întreprinşi îl va aduce co
mitetul imediat la cunoştinţă tuturor membrilor 
biniunei Şi îndeosebi acelora, cari s'au anun-

Ia timp, că voesc a lua parte. 
loan Marcu, 

preş. Reun. 

л asemănare este între revoluţia 
franceza şi rusă ? 

De când domneşte anarchia îji Rusia, s'a com-
larat situaţia de acolo cu cele ce se petrecea în 
franţa la 1789. 
Este o apropiere absolută între revoluţiunea 

franceză şi cea rusă? 
Sunt şi asemănări frapante şi deosebiri radicale. 
In 1789, francezii nu erau preocupaţi de o 

:hestiune a naţionalităţilor, de o chestie poloneză, 
ie o altă evreiască, după cum e preocupată astăzi 
Rusia. 
Revoluţiunea din imperiul ţărilor, este cu mult 

nai complicată decât cea franceză, pentrucă în 
mp de un secol cât s'a scurs de atuncea, s'au 
idicat alte probleme şi de ordin public, dar mai 
u seamă social. 
La 1789, industria franceză era abea la înce

put şi astfel nu se putea ridica o chestiune aşa 
de periculoasă ca cea uvrieră, cum se agită astăzi 
în Rusia, din cauza avântului ce a luat industria 
in marile oraşe. 

Pe lângă chestiunile de mai sus, ajungem la 
cele mai principale probleme şi de ordin social, 
in care găsim asemănare cu cele ce s'au petre
cut la 1789. 

Ce a cerut Duma, ce cere poporul rus ? 
Libertate absolută, legi liberale, respectul lor şi 

deci moartea arbitrarului şi a domniei bunului 
plac, care a caracterizat regimul biurocrat corupt 
şi coruptor. 

Şi Francezii delà 1789 cereau libertatea abso
lută şi respectul de legi. 

Ca chestiune socială, avem pe cea agrară, care 
preponderează într'u câtva pe toate celelalte ce 
revoluţiunea le-a ridicat repede la suprafaţă. 

Şi la 1789, se agita o chestiune de acelaş fel, 
dar a cărei realizare, putea să se efectueze, după 
cum s'a şi efectuat într'un interval de timp re
lativ scurt. 

Francezii cereau abolirea drepturilor feudale, 
şi complectarea de pământuri ţărănimei. 

Ruşii cer tot complectarea de pământuri, dar 
prin luarea cu forţă a marilor domenii, fie delà 
marii proprietari, nobili, fie delà Coroană sau cler. 

A.stfel chestiunea este cu mult mai complicată 
şi problema în sine din cele mai grave. 

Guvernul Stolipyn, a anunţat că pentru a re
zolvi problema agrară trebueşte timp, studii în
tinse şi afundate. 

Să nu uităm însă că odată ce le-a intrat în ca
pul »mojicilor« că pot să-şi complecteze pămân
turile cu proprietăţile »celor rnari,« o scânteie, un 
semnal numai, şi »aprofundata« chestiune agrară 
se rezolvă şi fără permisul Rusiei oficiale. 

Se mai face o comparaţiune între cei doi su
verani : Ludovic XV, Nicolae II. 

Ludovic XV, era iubit de popor, dar' lipsit de 
voinţă; cum a dizolvat statele generale, cum s'a 
descoperit că tratează în mod ascuns peste gra
niţă pentru înăbuşirea revoluţiei prin intervenţiu-
nea străină, s'a dus toată dragostea poporului şi 
atunci a fost un strigăt general: 

»La Tuillerii, că acolo e fericirea noastră !« 
Şi »fericirea« poporului francez, a fost ghiloti

narea Iui Ludovic XV şi a nenorocitei Maria 
Antoaneta. 

Şi ţarul este iubit de popor şi ţarul este întru 
câtva lipsit de voinţă; a provocat şi dizolvarea 
Adunării Naţionale; se vorbeşte de o interven-
ţiune a armatelor austro-ungare şi germane în 

Kusiă şi asttel să nu se naice n i t ro zi" nenoro 
cită un strigăt genera! : 

— »La Peterhoff, că acolo e fericirea noastră !< 

Situaţia în Rusia. 
Stolypin are puţin noroc la alcătuirea ca

binetului. Se vestea, că el are să fie primul 
guvern, care să lucre la izbândirea reforme
lor folositoare pentru ţară şi popor. Pentru 
ajungerea acestui scop, el trebue să pri
mească în cabinetul său numai politiciani, 
cari nu sunt amestecaţi în scăderile şi pă
catele aristocraţiei nemiloasă şi tirană faţă 
de popor. 

Făcut-a aceasta schimbare? 
Nu. El dă portofolii la politicianii urgi

siţi de popor şi lipsiţi de dreptate şi adevăr. 
Zilele trecute a fost consiliu de miniştrii, 

ce a durat până noaptea la orele trei. lîl 
acest conziliu s'a statorit lista nuoilor mi
niştrii. 

Greva generală ce s'a plănuit şi ce şi-a 
făcut începutul s'a şi sfârşit. Muncitorii au 
întrat de nou în lucru aproape în toate fa-
bricele. 

Massa poporului e însă tot revoltată. 
Mici ciocniri, mici rescoale şi revolte se în
tâmplă din când în când. Chiar ţăranii din 
Granova s'au resculat contra deputatului 
lor, Stepanjuc, şi l-au bătut, deoarece acesta 

nu Ie-a putut da desluşiri hotărîte asupra 
disolvării Dumei. 

Marele duce Nicolaevici a fost numit 
prim-comandant al armatei. 

In sala de aşteptare delà gara din Sos-
novitze un necunoscut a aruncat o bombă. 
Sala era tixită de călători. Mulţi au fost 
răniţi, unul a murit. 

Revoluţionarii văzând, că nu s'a sfârşit 
cu bun rezultat revoltă delà Neaburg şi 
Kronstadt, au hotărît, că nu vor face re
voluţie în întreagă ţară, ci numai rescoale 
mici, în unele şi altele oraşe şi centre, cu 
scop să neliniştească guvernul şi se mă
rească disordinea între soldaţi. 

Azi au fost deţinuţi mai mulţi anarchişti 
şi mai mulţi socialişti, cari vor fi daţi în 
judecată. 

Veştile din urmă despre stările din Rusia 
par mai liniştitoare, cu toate acestea însă 
familia ţarului acum se teme mai tare de 
o conspiraţie contra ei. Familia să şi pre
găteşte să părăsească ţara şi să plece în 
Anglia. Nu mai astfel crede, că va scăpa 
de primejdie. 

Din străinătate. 
Noui crime greceşti în Macedonia. 

«Voinţa Naţională» primeşte din Salonic 
următoarea mişcătoare scrisoare, pe care o 
publicăm în întregime: 

Satanic, 20 Iulie. 

»La 18 1. c. antarţii au pus mâna, ziua 
în amiaza mare, pe fraţii Gusica şi Tuşia Zo-
айЯкшг jíír Jà?'i? jMri.J/iC'iesr Jr яяЪі^тг-
cesc Libanova, şi pe un bulgar din Castoria, 
tot din acest sat, şi i-au măcelărit 

» Bulgarul a scăpat ca prin minune, fiind 
rănit numai în gură. 

» Românii noştri amândoi au murit, tor
turaţi în chipul cel mai groaznic; după cum 
am auzit, întâi le-au tăiat picioarele, dege
tele delà mâni, apoi braţele, apoi, nici nu 
pot să descriu cum am auzit... 

» Cauza pentru care au fost ucişi, este 
că au fost Români. Ca să poată trăi în a-
cest sat grecesc s'au declarat grecomani, şi 
au obţinut şi bilete de liberă petrecere, plă
tind o' însemnată sumă de bani. Dar, deşi 
s'au declarat grecomani nu au putut să nu 
vorbească româneşte, şi asta le-a pricinuit 
moartea. 

»Apoi, s'a împlinit şi dorinţa Sfântului 
arhiereu din Chitrus, care în ziua Pastelor, 
de pe amvonul bisericei, îndemna pe orto
docşii" greci, că acela care va omorî unul 
sau mai mu'ftî'Rôn.âr.!;,^ manile pline de 
sânge, să se ducă la sfinţia' 12-, ̂ " . i ^ ie1"-» 
părtaşi şi le va da binecuvântarea! 

»Astfei ziua de sf. Ilie, nu putea fi tre
cută cu vederea de antarţi. 

»Cand s'au dus autorităţile la faţa locu
lui, cadavrele Românilor au fost găsite fără 
capete. Probabil, capetele au fost duse în 
Grecia, la Atena, pentrucă ucigaşii să facă 
dovada nelegiuirilor lor, să-şi ia răsplata! 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I C E E C O N O M I E . 
o o o C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea samânţelor de trifoiu. o 

— — — — — — — — — — Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bană. 

O O 

Fabricăm din materia de prima calitate din patrie In diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspuazatoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea grănelor, ciururi de pleavă, mânate cu mâna ori cu motor. Bugám să cereţi catalog' gratuit dosare noutăţile noastre do un an. La ori ce cerinţă 

- = răspundem promt şi fără nici o plată. — — ~ = 
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Din Dicio-Sân-Măriin. 
O zi frumoasă a fost ziua sftului Ilie, în care 

s'au adunat în D.-sânmărtin o mulţime de Ro
mâni de pe celea doue Târnave şi chiar şi de 
pe Murăş, ca să aziste Ia şedinţa despărţămân
tului D.-sânmărtin al Asociaţiunei pentru litera
tura şi cultura poporului român şi apoi seara să 
participe la petrecerea tinerimei române din acest 
j u r . 

Glasul răutăcios şi ameninţările şovinistei foi 
»Ujsag« din Cluj, au contribuit mult la reuşita 
acestei petreceri. Această foaie din incidentul a-
cestei petreceri a scris un articol plin de ură la 
adresa aranjerilor şi peste tot a Românilor din 
acest jur. Articolul, cuprinzând în sine delictul 
agitării contra naţionalităţii române, — după cum 
sunt informat, e deja împrocesuat. 

Se ştie amintita foaie, că articolul în care şi-a 
vărsat veninul asupra noastră, numindu-ne valahi 
turbaţi, — pentru-că am »cutezat« să trimitem 
invitări româneşti şi să facem petrecere româ
nească într'un oraş, care are, vezi Doamne, de
putat kossuthist, — a fost, care ni a impus de 
datorinţă să mergem atât de mulţi la Sânmărtin 
dând »mână cu mână« toţi »cei cu inimă ro
mână !« 

Şedinţa despărţământului Asociaţiunei a fost 
deschisă la Ч2 12 oare a. m. din partea Dnului 
advocat S. Căluţiu, care în locul decedatului V. 
Zăhan, a fost proclamat de director al despăr
ţământului. 

Şedinţa a fost destul de bine cercetată, — nu
mai damele au lipsit. 

E de dorit, ca la atari şedinţe să participe şi 
dânsele în număr cât de mare. Câmpia culturei 
noastre ar fi atunci mai înflorită. 

Fostului director şedinţa i-a dat ultimul onor 
prin sculare. 

Conscriindu-se membrii noi, s'au incassat 238 
coroane, apoi urmează primirea raportului direc
ţiunii şi absolvarea ei şi cassarului. 

Conferinţa poporală a dlui Duma, care a ur
mat după aceia, a fost ascultată cu multă aten
ţiune. Atât limbagiul frumos, poporal, în care a 
ig s t scrisă, cat si ideile, cari au fost esnrimate, 

ne-a făcut sâ admirăm în dl Duma pe u . . , u i li-
feráturei. 

Dl Morariu cunoscutul artist a declamat cu 
mult sentiment şi multă aria »Clacasii. de Gog" 
şi » Rugămintea din urmă« de Coşbuc. 

Dl Frâncu, care a conferenţiat despre însămnă-
tatea şcoalei încă a fost cu atenţiune ascultat şi 
aplaudat. 

La Ѵ2З ridicându-se şedinţa, publicul a luat 
parte la masă comună. 

Sunetele melodioase ale muzicei şi cântările 

frumoase româneşti şi toastele pline de senti
ment a delectat şi însufleţit pe cei prezenţi. 

Sara la V2Q oare s'a început petrecerea, care 
până în zorile zilei a fost foarte animată. 

Jocul l-a deschis prin horă Românii din oraşul 
Elisab. (Ibaşfalău), cari aproape toţi au luat parte 
la petrecere. Au fost mai mulţi inşi din Blaş, din 
Mediaş, apoi de pe celea două Târnave şi de pe 
Murăş. Cadrilul l-au jucat cam 120 inşi. Dar mai 
cu foc s'au dansat jocurile naţionale şi cu deo
sebire ultima ardeleană, care s'a dansat în zorile 
zilei. Când publicul s'a depărtat, razele argintii 
ale soarelui, care atunci să trezea de după deal, 
luminau deja ferestrile saîei. 

Acum sunt vre-o 3—4 ani scriind raportul unei 
petreceri din Sânmărtin, a trebuit să-mi descriu 
indignarea, că la petrecere s'au jucat şi jocuri 
străine. 

Petrecerea de acum însă spre lauda aranjerilor 
fie zis, şi-a păstrat caracterul românesc până la 
f i n e . 

Frumoasele dşoare şi tânerii voinici, mi-au 
dat icoana generaţiei tinere a cărei mână va fi 
pusă azi-mâne soartea neamului nostru de pe 
cele două Târnave. 

La aceasta petrecere frumoasă aceasta tinără 
generaţie a împletit o cunună de înfrăţire, din 
care sigur nu lipsesc nici florile de dragoste ! 

Jules. 

In ce an l'au răstignit pe Iisus. 
W. Tobien-Triest, porneşte delà vorba unui 

scriitor, că l-a răstignirea lui Isus, trebue să fi fost 
o întunecime însoţită de cutremur de pământ, 
întrebarea, e de poate sau nu să fie întunecime 
de soare în săptămâna patimilor. Se ştie că întu
necimile de acest fel se pot întâmpla numai când 
luna e nouă, şi deci, trece printre soare şi pământ, 
având adecă întoarsă spre noi partea ei cea ne
luminată. 

Dar Pastile evreeşti, serbându-se la lună plină 
în Nisan, nu era chip să fi fost în ziua răstignirei 
întunecime dt soare. 

Anul Fvreilor se alcătuia, din douăsprezece luni, j 
una de 2 9 şi alta dé 30 űe /de, ca ea u o d (ii 
mijlociu 201/2 (20 53039), câ+ trecece între două 
faze la fel ale lunei Lunile începeau cu ziua 
lunei nouă şi Paştite erau la 14 ale Iniei Nisan, 
deci ia lună plină, cum am 

Ca să nu se depărteze însa anui uiiemeiai pe 
lună de cel întemeiat pe Soare, Evreii aveau un 
ciclu de 19 ani, după care începutul anului solar 
cădea în aceeaşi zi cu al anului lunar. Insă, ca 
să iasă Ia capăt, adăugau câte o lună în anul al 
3-lea, al 6-lea, al 8-lea, al 11-lea, al 14-lea, al 

17-lea şi al 19-lea, aşa că a sec 
câte 13 luni. r-

Evangelia spune că răstignirea "ьѴ 
ziua de dinaintea Paştilor şi că'n a$< 
tile căzuseră într'o Sâmbătă. 

De aici e cu putinţă de aflat anul răstignirei 
Facem socoteala în care ani ai erei creştine 1 
căzut pastile într'o Sâmbătă şi găsim, că în anii 
33 şi în anul 36. In anul 36 nu poate fi, 
Pilat din Pont a fost cârmuitor al Palestinei 
anul 26 până la 36, şi Tiberiu i'a chemat la Romi 
chiar la începutul lui 36, deci mult înainte dt 
Paşti. Prin urmare răstignirea s'a întâmplat ia 
anul al 33-lea al erei noastre şi anume Vineri in 
3 Aprilie. 

Se poate după aceasta cerceta ce s'a întâmpini 
în ziua aceea şi găsim c'a fost o întunecime di 
lună, care a început după timpul delà Ierusalim, 
la orele 4 şi 30 de minute, faza cea mai marei 
fost la orele 6 şi 45 minute, iar sfârşitul la 9 c 
seara. Luna a răsărit întunecată gata, iar soardţ 
din pricina frângerei razelor ise părea că e 
încă deasupra orizontului, în faţa lunei întunecaţi 
Ne putem închipui în ce groază a băgat pe ot 
meni acest fapt, că tocmai când Isus murea 
cruce, soarele era la apus şi arunca o lumini 
roşie, iar luna întunecată se afla Ia răsărit, in 
preajma lui. Nu ştim, dacă a fost şi un cutremur 
Dar n'ar fi nici o greutate să se fi întâmplat, cu 
atât mai mult ca era lună nouă şi atunci am 
ţelege de ce catapiteasma bisericei s'a ru 
sus până jos şi de ce Pilat ar fi strigat: 
adevărat om drept şi fiu alui Dumnezeu a fos 

Din această socoteală se veie cum cur 
fenomenelor astroncmice şi a regulelor 
rului evreesc, pot să ne dee încredinţare în a 
anume s'a întâmplat răstignirea lui Isus, 
vedem că evangeliile sunt întemeiate pe po' 
din vremea aceea şi pe martori cari au fost d . 

După W. Jobien, Triest (Der Gymnasiast Ь 
6 Anul II 55 Iunie 1906. Altehburg S. A.) 

(Comoaia Tinerimei Ni. щ. 
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. ",• ^ . u . . w ï i . » . sC" laţiiTOj ' ? i • iic^uţaJfilor din 
Poeanâ* aduce şi pe calea aceasta cea mai sileai 
şi călduroasă mulţămhă, izvorită din inima tuturoi 
membrilor, fruntaşului neguţător din Poeanf 
Ioan Vonica, care cu cea mai mare dia±,.;st 
u u n a ѵоіща s a Tăcut primul membru pe viaji 
al el vărsând în casa reuniunei odată pentru 
totdeauna suma de 50 coroane. 

Deie Dumnezeu ca marinimoasa faptă a vred
nicului şi neobositului neguţător, să afle mulf 
imitatori atât în Poeană cât şi în alte părţi. 

Peregrinajul delà Moisei (Maramurăş). 
In partea nord-ostică a patriei şi în ramurele 

vechilor Carpaţi, se află şi vestitul Petros al Mar-
maţiei, care să mărgineşte de-o parte cu Ardealul 
iar de alta cu munţii Galiţiei şi Bucovinei. E re
ntate, că dintre toţi munţii acestu-i comitat, nu
mai el nu e părăsit nici vara de neaua, ceeace 
poporul crede că, dacă nu ar fi pe el zăpadă, 
atunci nici nu ar fi bine. Bine se mai simţeşte 
omul călătorind pe drumurile cele frumoase pe 
lângă el. Numai pe piscul lui nu e vepgtâţiune, 
pe când mijlocul îl î n c i n g g c u n u n ă de pădure 
mirurea verdes.fj* ^ o l i z i ş i b r a z i ) i a r ] a p o a l e i e 

lui, este 'iCV pentru paşunat şi fân. 
Părăiaşe limpezi ca cristalul şi cu apă uşoară 

şi bună de beut, izvorăsc din el. Acolo locul e 
foarte răcoritor şi plăcut. La poalele lui, între 
comunele vecine Borşa şi Moisei, se află un loc 
foarte romantic care este încunjurat de patru 
isvoare cu apă sgomotoasă ce de pe stâncă pe 
stâncă în sunetul lor chiamă pe credincioşi la 
rugă. Mai la o parte se întinde un platou foarte 
frumos, pe de toate părţile încunjurat, cu păduri 
rămuroase pururea verzi. 

In centrul locului acestui, atât de vestit se află 
o mică mănăstire edificată din lemn, cam de pe 
timpul războiului de 30 de ani, 1630—1650. 

Ce a fost motivul, ca în acel loc să se edifice 
biserica? Lucrând în timpul verei credincioşi pe 
acel loc, în timp de pauză cătră ameazi, li-s'a pă
rut că aud trăgând clopote în pământ. Fruntaşii 
comunei au edificat mica mănăstire, care încă şi 
astăzi se poate vedea pe acel loc. într'adevăr e 
loc unde a făcut Dumnezeu minuni. Au dus patru 

inşi în mănăstire pe un om, ce nu se poate ră-
zimă pe picioarele lui şi a eşit din mănăstire pe 
picioarele lui, dând mulţumită celui ce i-a fost 
într'ajutor. Şi alte multe minuni s'au petrecut în 
acel loc. 

E drept că e şi cercetată des de credincioşi. 
Mănăstirea e mică, dar acum se edifică o mănă
stire nouă din venitele şi domeniul ce-l posede 
de vre-o 105 jug. de pământ cu pădure. Toto
dată fac şi locuinţă corăs,ţ\».Vizatoare preotului, cu 
vre-o 3 ífíeSpéri: 
• iVumai calea ce e cam de 3 4 km. delà drumul 
de ţară, nu e prea corăspunzătoare de mers cu 
trăsura. 

E foarte înălţător să vezi la St. Petru şi Pavel 
şi adormirea Preacuratei Maria, cum credincioşii 
peregrinează şi dau slujbe pentru pomenirea vii
lor, morţilor şi pentru alte scopuri folositoare. 

Credincioşilor le foarte place ca să meargă de 
sara, unde în rugăciuni şi cântări aşteaptă di
mineaţa. 

Vişeul-de-jos, 26/VI1. 1906. 
/. Paşcu. 

POEZII POPORALE. 
(Culese de Iosif Zimelin, în Bistriţa). 

N'aţi lele inelele, 
Na-le şi năfrămile 
Şi le dă la cine-i vrea 
Că eu n'am grijă de ea, 
Şi le dă la cine-ţi place, 
Mie năcaz nu mi-i face. 
Numai crede că-i vedea, 
Ai s'ajungi la vorba mea. 

Inturnate-ai lele-odată, 
Năcăjită, supăraţi, 
La trandafir înflorit 
La drăguţul cel urît, 
La răchita cea plecată 
La dragostea cea lăsată, 
Şi atunci o fi târziu 
Şi nu cred c'o să mai viu. 

Fă-mă Doamne, păunită 
Să şed în turn în Bistriţă, 
Să mă uit în jos pe luncă, 
Să-mi văd mândra unde lucră, 
Să o văd lucrând la fân 
Să-i duc un pahar de vin, 
Să o văd lucrând la sapă 
Să-i duc un pahar de apă, 
Că-i frumoasă ca o floare 
Şi inimuţa mă doare. 

Dacă bade sunt negruţă, 
La nime n'am fost drăguţă. 
Am fost bade numai ţie, 
Că eşti om de omenie, 
Şi scrie în cancelarie, 
Să-mi trimiţi mie solie 
Pe cucu ce cântă'n vie, 
Nime în lume să nu ştie, 
Că-ţi sunt bade dragă ţie. 

< * 

De Teodor Clepe din Curtici. 

Frunză verde de colie 
Mercuri merg la cătănie, 
Las pe maica mea plângând 
Şi pe taica suspinând, 
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omenea li-se aduce laudă şi mulţă-
- îarinimoşilor donatori, care având 

ulţirea bibliotecii noastre n'au pre-
,.bi cu donaţiunile în favorul soci-
• multe cărţi folositoare care vor 

ivi la desvoltarea culturei generale. Pentrucă 
noi să rămânem mângâiaţi sufleteşte, căci 

i-am împlinit o plăcută şi sfântă datorinţă, şi 
jiiruca să putem răsplăti după merit pe toţi 
«inimoşii bine făcători, şi întemeietori ai bi-
iotecii reuniunei noastre cu plăcere Ie publicăm 
imele, au donat următorii : 
Dr. V. M. 7 cărţi, Ioan Vlad neguţător 17, 
an Şerb cojocar 2, Ioan Şerb neguţător 1, 
lărie Lazăr 1, Ioan Sarachie curelar 2, Nicoiae 
Ipreari candidat de notar 1, Nicoiae Oprean 
eguţător în Murăş-Oşorheiu 3, Nicoiae Branga 
läsar 1, Aron Măniţ picher în România 1, Aron 
)prea pantofar 1, Emil Vintilă, pant. în Sibiiu 1, 
finerimea studioasă din Poeană şi jur 3, deci 
DI totat de 41 opuri şi broşuri cu care ne pú
im îmbogăţi sufletul, onoare donatorilor. 
Apoi mai departe luând în comparaţie, mul-

pnea celor cari cer cărţi spre cetit, şi puţinătatea 
cărţilor aflătoare în bibliotecă, ne simţim plăcut 
îndemnaţi a lansa următorul 

A P E L ! 

Prin care recurgem la simţul de caritate al 
,т tinnarafiilor, librarilor, autorilor şi jurna-

preoum şi al propagatorilor şi sprijini-
culturei generale, de pretutindenea, în 

I ; adresăm cătră iubiţii noştri Poenari 
•aţi în România, şi în fine cătră toată in-

oastră românească, atât din ţară cât şi 
„..„..lătate, a ne onora cu sprijinul D-lor 

ţându-ne diferite cărţi de cultură pe adresa: 
iniunea meseriaşilor şi neguţătorilor din 
na Sibiiului. 
,eana, la 6 August 1906. 

ide Moga 
cassar. 

Ioan Şerb 
preşedinte. 

Cei cu numele de Macedonia. 
roducem după ziarul «Românul delà Pind» 
>rul interesant articol; 
vine în memorie următoarea scenă: Câţiva 

„.i din pătura cultă a societăţii lor discutau 
ІГо masă dintr'o cafenea din unul din oraşele 
Macedoniei. 

Era vorba de a rezolva următoarea chestiune : 
se poate pedepsi, oare cu închisoare, acela care 
scrie sau pronunţă numele de Macedonia? 

Unul dintr'ânşi, pentru a aduce mai multă Iă-

In oraşul O 
Maică maici 
Nu-ţi fie ini 
Că nu plec 
ba n u 

Iar neamuri, fraţi şi surori 
Cu ochi scăldaţi în lăcrămiori. 
Eu îi las cu sănătate 
Si mă duc în ţări departe, 

i cătănie 
ştie. 
ţă dragă 
a neagră, 
u la mormânt 
ii vezi mai mult. 

Frunză verde din uliţă 
Auzi dragă mândruliţă, 
Acum mă întorc cătră tine 
Şi te rog să asculţi de mine ; 
Tu eşti fată frumoşică 
Dar şi de ani tinerică. 
Tu poţi atâta aştepta 
Până eu m'oi reînturnà, 
Şi-atunci să şti mândră bine 
Ca te voi luà pe tine. 
Iar de tu nu-i aştepta 
Ci după altu te-i mărita, 
Când ve-i sta Ia cununie 
Picioarele nu te ţie, 
Când popa te va jura 
Atuncea să-ţi sece limba; 
Să nu poţi zice nimica. 

murire asupra acestui lucru, povesti următoarea 
întâmplare: un caimacan turc, care cunoştea bine 
limba bulgară, asista la o slujbă într'o biserică. 
La citirea Apostolului, caimacamii e izbit ne
plăcut de auzul cuvântului Macedonia. Spunea, 
anume Apostolul Pavel că a trimis pe Timoteiu 
şi pe Sila în Macedonia. 

Scandalizat de acest cuvânt, şi fără a mai perde 
vreme, caimacanul chiamă pe preot şi-i face ur
mătoarea morală: e o ruşine nespusă, ca şi în 
cărţile voastre bisericeşti să arătaţi, că sunteţi în 
contra împărăţiei Padişahului. 

Ce însemnează numele de Macedonia pe care 
Pam auzit citindu-se mai adineauri ? 

Nu ştiţi voi, că acest nume e oprit ? De aceea, 
schimbaţi-1 cât mai repede, înlocuindu-I aşa : şi a 
trimis pe Timotei şi pe Sila in Vilaetele Salonic, 
Kosova şi Monastir. Altcum, să ştiţi că aveţi a 
face cu mine, care sunt pus aicea, ca să păzesc 
voinţa Domnului şi stăpânului meu. 

Nu ştiu, dacă cele povestite mai sus erau ade
vărate sau o simplă născocire. In tot cazul ele 
caracterizează perfect adevărata situaţiune, întru 
cât se atinge de numele de Macedonia: 

Lucrul s'ar părea întru câtva ciudat, totuşi el 
e riguros de exact: scrierea sau rostirea cuvân
tului Macedonia este interzis formal în Turcia şi 
aceasta printr'o iradea a Sultanului. Cenzura din 
toate părţile Imperiului are ordine severe ca să nu 
permită trecerea nici unei scrieri cu orice conţi
nut ar aveà dânsa, dar' în care să figureze cu-
vântui Macedonia. 

In aceeaşi ordine de idei mai e şi următorul 
lucru : cu toţii suntem obişnuiţi a-i zice lui Hilmi 
Paşa, că e Inspectorul general al Macedoniei. In 
realitate, însă adevăratul lui titlu e următorul : 
Inspectorul general al celor 3 Vilaete din Ru-
melia. 

Acolo mai avem şi Agenţi civili. Titlu acestora 
este, ce-i drept, agenţii civili ai Macedoniei. Acelei 
Turcii nu se opun, neavând ce face. In traducere 
turcească, însă, acest titlu nu e redat nici odată 
fidel, cuvântul Macedonia fiind exclus din prin
cipiu. 

Printre alte consideraţiuni, ceea ce-i face pe 
Turci, ca să nu admită numele de Macedonia 
mai e si aneesta adrrrtrndu-l or însemna, ся şi 
dânşii recunosc existenţa unei Macedonii, ca un 
ce aparte, care reprezintă un tot întreg. Ei bine, 
tocmai de aceasta se feresc Turcii şi din punctul 
lor de vedere au perfectă dreptate. 

Cătră cet i tori ! 
Toţi prieteni i si sprij initori i z iaru

lui nostru „ T R I B U N A " , cari p â n ă 
a c u m nu ş i -au re îno i t a b o n a m e n t u l 
s u n t rugaţi să g r ă b e a s c ă a-1 tr imite 
căci adminis traţ ia va sista tr imiterea 
foii tuturor c e l o r cari n'au plătit. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 10 August 1906. 

— R e g e l e în Lissa. înainte de mane
vrele maritime M. Sa va cerceta Lissa, unde 
va luà parte la Sta slujbă, ce se va ţinea 
întru pomenirea soldaţilor căzuţi în bătălia 
delà Lissa. 

— Asociaţiunea aradană. Ni-se cere publi
carea următoarelor: On. redacţiune! Noi, cei din 
provinţă, ştim că există după nume » Asociaţiu
nea arădană pentru cultura poporului român,« 
dar' atâta tot. Nu-mi aduc aminte \ a fi cetit de 
curând o dare de seamă despre' starea acestei 
instituţiuni. Oare nu ar fi de interes şi pentru 
cauza însăşi, a pune publicul român în curent cu 
starea lucrului, măcar prin publicarea unui 
»anuar,« cum face societatea pentru înfiinţarea 
fondului de teatru ? Vă rog — dacă aflaţi de bine 

— a dă publicităţii acest » memento* la adresa 
celor competenţi. Cu stimă: Nicoiae Popovici, 
preot în Alibunar. 

— Concer tu l d in Siria. La concertul 
ce-1 va aranja Duminecă tinerimea română 
din Siria, şi-au anunţat sosirea până acum 
un public ales şi numeros. Vom fi în plă
cuta poziţie să vedem la acest concert oas
peţi veniţi chiar din România. 

Doritorii de a luà parte la concert să 
grăbească cu rescumpărarea biletelor, căci 
sunt pe sfârşite. 

— Cine-s patrioţii ? Ne aducem încă aminte 
de turbarea şovinistă, delà ultima alegere din 
Boroşineu, împotriva alesului deputat naţional 
Ioan Suciu, care, aşa agita pressa ungurească, ar 
fi insultat maghiarimea, pentrucă la primirea 
mandatului a făcut o critică aspră dar meritată 
contracandidatului şi partidului său, care se ştie, 
a vărsat la vre-o 180 mii coroane pentru corupţia 
alegătorilor. Atunci s'au aflat mai mulţi şovinişti 
înfierbântaţi, cari l-au şi provocat la duel pe de
putatul dr. Suciu, pentru pretinsa ofenză la 
adresa naţiei ungureşti. Intre aceşti cavaleri, era 
şi un candidat de advocat cu numele Oara 
Ákos, care da pe indignatul patriot. Ei bine, ire
proşabilul nostru cavaler a cam păţit-o zilele 
trecute. Nu ceva lucru mare, dar totuşi neplăcut 
pentru un cavaler, jandarmeria l-a deţinut, în 
urma arătării făcută de stăpânu-s'o, că ar fi de-
fraudat sumuliţa de 700 cor., pe care a tocat-o 
— precum se spune — într'o companie de 
cântăreţe venite în Boroşineu. 

Ni-se comunică un amănunt interesant din 
scena când îl petreceau pe cavaler jandarmii. 
Un prieten îl întâlneşte şî-I întreabă: 

— Unde mergi ? 
— Am nişte afaceri. 
— Mai stai puţin — zise prietenul — căci 

dacă te vede cineva ar crede că te escortează 
jandarmii. 

Observarea a rămas fără răspuns şi prietenul 
numai în urmă a înţeles trista înmărmurit rea
litate. 

Caracteristic însă. că jurnalele din loc, cari şi 
din cei mai mrc rttác s C i i u <uiiv_uic U t i i m n v t i i ^ 

despre cavalerul din Boroşineu nu pomenesc 
nimica. 

— Nerânduială mare s'a aflat la episcopia 
din Dobriţin. Făcându-se inventar în urma morţii 
episcopului Walafka s'a aflat, că din averea epis
copiei lipsesc 185.000 coroane. 

— Nenorocire l'a ajuns pe prinţul Connaught, 
care călătoria cu automobilul aproape de Londra. 
Automobilul lui s'a ciocnit cu automobilul unui 
oficer, atât de tare, încât ele s'au spart, iar ei au 
căzut rănindu-se foarte grav. 

— Straturi de cărbuni de peatră s'au des
coperit zilele trecute aproape de peştera delà 
Dobsina. După părerea geologilor cărbunii sunt 
de prima calitate. 

— Invenţie interesantă. ^Micheluski, maşi
nist la o corabie a făcut o invenţie foarte inte
resantă, cu ajutorul căreia fără nici o primejdie 
se poate călători şi prin cea mai mare şi deasă 
negură. Prima încercare se va face cu corabia 
Lloyd, ce va pica în laponia. 

— Asasinarea a 100 da copii. Din Kobî 
(Africa de sud) a fost arestată o femee, învinuită 
că a asasinat vr'o 100 de copii. 

Un băeţaş care-i fusese încredinţat, dispărând 
s'a descoperit cadavrul !ui într'o baltă de veci
nătatea locuinţei ei. Dar balta fiind dragată cu 
îngrijire, s'au aflat 100 schelete mici în descom
punere. 

După ce a fost arestată, ticăloasa şi-a mărturi
sit crimele şi a denunţat pe un mare număr de 
femei complice. 

— Himen. Anunţăm cu osebită plăcere cunu
nia d-şoarei Terenţia Ungurean, din Curtacher cu 
ol dr. Sever Barbura, advocat în Pecica. 

Călduroase felicitări ! 

Н Д P I / F M П D F architect, cu dipolmă 
/ Л Ѵ ^ І Ѵ L U I V L şi maestru zidar. 

5 ARAD, STRADA KÁPOLNA NR. 4 . 
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— Pescari japonezi omorîţi. Pe inzula 
Aleutha au fost omorîţi de cătră Americani 5 
pescari japonezi, cari au pescuit fără licenţie. 

— La licitaţie. In părţile pădurei negre din 
Germania e vechiul obiceiu, că tânărul ce să că
sătoreşte pune în licitaţie pe mireasa sa. Dupâ 
părerea locuitorilor din acele părţi, se crede, că 
fieşte care flăcău are dreptul să poruncească unei 
fete, deci dacă se mărită trebue ca muerile să 
dea despăgubire flăcăilor. Licitaţie se întâmplă în 
ziua cununiei şi în uşa bisericei, când merg să 
depună jurământul. Toţi flăcăii şi fetele satului 
sărbătoreşte îmbrăcate se prezintă înaintea bise
ricei şi acolo făcând cordou, nu lasă părechea 
să între în biserică până nu Ie dă despăgubire. 
Fieşte care cere câte 3—4 litre de vin. Se înţelege 
că mirele vrea să dea mai puţin. Se încep deci 
târguelile, ce ţin de multe ori 1—2 oare. De re
gulă mirele trebue să plătească câte 150—160 
litre de vin şi se întâmplă să plătească şi de 
două trei ori mai mult, după cum e de avut mi
rele. După ce s'a făcut târgul toţi întră în lăun-
tru unde se începe slujba bisericească. 

— Avis . Mai mulţi copii de şcoală (fete, 
ori băieţi) se primesc în cvartir şi vipt la 
o familie inteligentă din Braşov. In casă se 
vorbeşte şi se instruiază în limbile : română 
germană, maghiară şi franceză ; de asemeni 
se dă instrucţie în pian şi limba engleză. 

Doritorii să se adreseze la redacţie până 
în 20 August s t n. 

— Păcălit la cununie. Un cavaler de firmă 
mare din Seghedin, şi-a pus ochii pe o fată fru
moasă şi a făcut dragoste cu ea. Dupăce însă 
a dus-o pe ghiaţă, a părăsit-o cu necredinţă şi 
n'a mai vroit se ştie de ea. Inzadar toate rugă-
mintele fetei, el era rece, şi nici măcar răspuns 
nu-i dădea. Cavalerul a dat după altă fată, cu 
care s'a logodit şi Duminecă s'a cununat. Vestea 
cununiei a prins-o şi fata înşălată care plângea 
cu copilul în braţe, şi s'a înţeles cu mumăsa cum 
să-1 păcălească pe necredinciosul înşălător. Du
minecă la 4 ore biserica era ticsită de_curioşi la 
cununie, lată vine cu alaiu mare şi ruinta. Mirele 
cu mireasa se pun în faţa altarului, având fie
care un buchet mare de flori în mână. Printre 
mulţime îşi face loc o bătrână şi repede se duce 
în faţa mirelui, îi smulge buchetul din mână şi 
insultându-1 îi pune copilul fetei sale în braţe. 
Copilul plânge. . . mirele t remură. . . mireasa cade 
leşinată.. . bătrâna scoasă de poliţ işt i . . . publicul 
râde — ca la nuntă. 

— Oraşul Stetin e în flăcări. Până acum au 
fost mistuite zece magazine mari şi altele sunt 
ameninţate. Focul a isbucnit cu atâta putere încât 
numai cu greu se va puteà localiza. 

— Orcan în Austria. O furtună grozavă s'a 
deslănţuit în apropierea oraşului Gratz din Au
stria. Furtuna a făcut colosale ravagii, arbori se
culari au fost smulşi din rădăcini şi acoperise de 
case luate cu totului de viforul năpraznic. O ade
vărată catastrofă, nimicind vite, şi mai multe vieţi 
de om. 

Scăderea temperaturei de vre-o câteva zile la 
noi este efectul teribilului orcan din Austria. 

— O pasionată după muzică. Zilele tre
cute s'a săvârşit la Washington o căsătorie ro
mantică între văduva bogată Lawess şi Charles 
Bakody, un cântăreţ de stradă orb. Bakody fu
sese mai înainte cântăreţ de opere dar după ce 
orbi se văzu silit să-şi câştige mijloacele de trai 
cântând pe stradă. Cu chitara în mână cânta el 
pe stradele capitalei Washington şi astfel îşi sus
ţinea viaţa. Femeea Lawes, câtă vreme Bakody 
cânta şi ia operă, era una dintre admiratoarele 
sale, dar apoi îl peidu cu totul din vedere. Acum 
câteva luni ea sta la fereastra casei ei şi ascuita 
cu plăcere cântecul unui cântăreţ de stradă orb. 
Vocea îi aduse aminte de Bakody şi când privi 
pe cântăreţul orb recunoscu surprinsă că este 

Bakody. Ea nu auzise nici odată că e orb şi 
nu-şi puteà explica pentru ce a părăsit scena. 

Ea chemă pe orbul cântăreţ şi se oferi să-1 
ia în căsătorie. Se înţelege că Bakody nu re
fusa şi astfel căsătoria fu încheiată. Fericita pă-
reche a plecat în voiagiu de nuntă în statul Co
lorado. 

— Foc Ia şcoala română din Şega. Fă
cători de rele au pătruns azi noapte pe la 11 ore 
în grădina şcoalei noastre din suburbiul Şega şi 
au dat foc stupăriei învăţătorului Ioan Vancu, 
care ani de-arândul a muncit până şi-a făcut o 
stupărie de model. In aceasta se aflau 29 familii 
matre şi 17 roi artificiali de tot dară au căzut 
jertfă focului 46 familii de albiniţe nevinovate. 
Din stupină focul s'a încins pe gard, la cămară, 
cuină, eşitori şi de nu veneau în grabă oamenii 
— lua foc şi şcoala. Stupina a fost asigurată. 

— întâlnire de 10 ani. Cu ocaziunea adu
nării reuniunei generale învăţătoreşti din proto
popiatele aradane I-VII, ce se va ţinea în Pecica, 
vor aveà convenire intimă de 10 ani acei în
văţători cari au absolvat pedagogia în anul 
1895/6 şi cari sunt rugaţi a participa la aceia con
venire, şi a anunţa aceasta subscrisului. Bossebeş, 
la 8 August 1906. Patriciu Covaciu, învăţător. 

— Convocare. Domnii P. T. membrii ai 
» Asociaţiunii pentru literatura şi cultura poporului 
român « a despărţământului Oraviţa, precum şi 
toţi binevoitorii şi sprijinitorii culturii poporului 
român sunt invitaţi Ia adunarea cercuală, ce se 
va ţinea Duminecă, în 13/26 August a. c. în 
Ooruja cu următorul program : înainte de ameazi 
1. Participare la serviciul divin. 2. Deschiderea 
adunării la 10 ore în şcoala gr.-or. rom. 3. Ra
portul,comitetului cercual. 4. Raportul cassarului 
şi exmiterea unei comisiuni pentru cenzurarea 
socotelilor. 5. Exmiterea unei comisiuni pentru 
acuirarea de membri noui şi încassarea taxelor. 
6. Cetirea dizertăţiunilor întrate cu 24 ore înainte 
de adunare. 7. Eventuale propuneri. Oraviţa, la 
7 August 1906. Cornel Strimbei secr. Dr. Petru 
Cornean dir. desp. 

— D a r e d c s an i a Şi'" m u l ţ u m i t ă p u b î i c ă . 
Din incidentul adunării generale a despărţământu
lui »Astrei« din Brad, ţinută la 29 Iulie n. a. c. 
în Hălmagiu, s'a dat în favorul muzeului naţio
nal român din Sibiiu, din partea inteligenţei ro
mâne din Hălmagiu şi jur, — cu concursul tine-
rimei din Saturau şi jur, — o reprezentaţiune tea
trală împreunată cu dans. 

Venitul brut al acelei petreceri a fost 394 cor. 
68 fii., din care sumă detrăgându-se spesele în 
suma de 199 cor. 51 fii., rezultă un venit curat 
în sumă de 195 cor. 17 fii., care sumă cu ziua 
de azi s'a predat destinaţiunii. 

Cu suprasolviri au contribuit următorii P. T. 
d-ni : Măria Sa dl dr. N. Oncu, deputat dietal 5 
cor., dna Damian soţie de deputat dietal 1 cor., 
dr. T. Pap, adv. 7 cor., I. Georgia, protopop 5 cor., 
N. Vereşiu, director dominial 5 cor., D. Ganea, 
cand. de preot 5 cor., A. Draia, cassarul »Crisa-
nei« 4 cor., A. Damian, contabilul »Crisanei« 4 
cor., A. Cacinca, dir. dominial 3 cor., A. Nica, 
preot 2 cor., Dr. I. Radu, prof. 1 cor. 60 fii., N. Torna, 
înv. 1 cor., I. Iercan, preot 1 cor., I. Bodea, preot 
1 cor., T. Sirca 1 cor., I. Zerna 1 cor., N. Si rea 
preot, 1 cor., I. Gişa, cont. 1 cor., I. Popa 20 fii. 

Primească atât pr. st. contribuitori, cât şi toţi 
participanţii sincerile noastre mulţumite, pentru 
obolul dat pe altarul culturei. 

Hălmaj, la 8 August n. 1906. Enea A. Joldea, 
cassar. 

— Contra Oidium -ului în Ioc de prav 
de sulfur, să presărim viile noastre cu hepar sul
furic. Influinţă e repede, sigură. Un kgr. cu 
îndrumări costă 64 fii. şi se poate căpăta delà 
Mayerfi Zoltán, fabricant de material de stropire, 
în Kecskemét. 

— Corecţi i pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 

se poate căpăta în Librăria lui Ingusz Û 
fiul Arad. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul dt 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patima dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului fa-
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

Concert , petreceri. 
— Studenţii români din Oraviţa şi jur vă in

vită la Petrecerea ce o vor arangià cu concursul 
mai multor coruri la 11 Augus n. 1906 în «Gră
dina de Tir« din Oraviţa-montană. 

Adunarea fondului de teatru în Lipova. 
Pentru pregătirea serbărilor ce se vor arangt 

cu ocaziunea adunării fondului de teatru în Щ 
pova, s'au constituit următoarele comisii: 

Birou : Preş. : Dr. Aurel Halic med. V. Preş.: 
Dr. Aurel Cioban şi Dr. Const. Missits, advocaţi 
Cassar: Aurel Savici cassar comunal. Secretar: 
luliu Putici înv. 

Comitetul ezecutiv: Preş.: Dr. Const. Missits 
Membrii: Procopiu Givulescu, dr. Aurel Cioban 
şi Dimitrie Roman. 

Comisia de primire : Dimitrie Roman, preşed, 
luliu Putici, Trăian Givulescu, not., Georgiu Dragii 
şi luliu Onu. 

Comisia de incvartirare: In Lipova: Alexan
dru Muntean, luliu Onu, notar şi Vasilie Ghi-
lescu. In Radna: Dimitrie Roman, preş., Trăian 
Givulescu şi Grigoriu Micula. 

Comisia pentru înscriere de membrii : Dr. Aurel 
Halic, Procopiu Givulescu, preş., Dr. Constantin 
Missits not., Dr. Vasilie Avramescu şi Ladishu 
Oros . 

E c o n o m i e , 
Arad, 9 Aug. 1906. 

Ezpoziţia şi progresele României. 
Confratele parizian » L'Europe Orientale* pu

blică în numărul său delà 27 Iulie a. c. st. n., 
care ne-a sosit eri, sub titlul: »Expoziţia gene
rală naţională română,« un articol din care ex
tragem următoarele pasagii mai interesante. 

România e în sărbătoare anul acesta. Aceasta 
sărbătoare a' început în luna Mai şi va continua 
până la toamnă. 

Românii celebrează iubileul de 40 de ani de 
domnie a regelui lor. Şi spre a-1 sărbători în mod 
demn —- şi pentrucă cheltuelile ce trebuiau să-şi 
impue să nu rămână neproductive, — ei au or
ganizat o expoziţie generală naţională. , 

Aceasta expoziţie e foarte reuşită, ne grăbim a 
o spune. 

Ea este o operă impunătoare şi pentru lovitura 
ei de încercare. România s'a pus de-odată lângă 
ţările occidentale cele mai faimoase în acest soi 
de exhibiţiuni. Expoziţia română ar й la locul ei 
în orice capitală europeană, chiar /a Paris, сме 
posede secretul de a face expoziţiile graţioase, 
atrăgătoare şi instructive. 

Ea a fost aşezată înir'o suburbie dintre cele 
mai desmoştenite ale Bucureştiului din care s'a 
făcut de-odată un loc de deliciu. Aproape de gara 
de sud (calea ferată Bucureşti-Giurgiu) se află 
câmpul Filaretului, — care era în 1848 teatrul 
principalelor scene ale revoluţiei române — şi 
care de acum 50 de ani era vorba să fie trans
format într'un parc municipal şi totuşi rămăsese 
un teren vag şi incult. Acolo a fost instalată ex
poziţia anexându-i-se colinele din împrejurimi, 
ceeace adaugă un pitoresc plin de farmec acestei 
măreţe întreprinderi. 

ZIEGLEU ÁGOSTON, 
(proprietarul firmei ZIEGLER FEREM'Z), 
liandajist academic, furnisorul curţii re
gale, atelier de instrumente niedicafe-clii-
rurgicale — g g U í v i D É K . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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română a fost cam improvizată. Abia 
fù hotărîtă şi spre a o pregăti nu era 
n. Ea acoperă o suprafaţă de 41 

i crezi, văzând minunile eşite din pă-
1 mint într'un restimp atât de scurt — un parc 
I admirabil, palate nenumărate — că p zină şi a 
pus bagheta magică la dispoziţia dlui dr. Istrati, 
comisar general, şi al colaboratorilor sei. 

Apoi, dupăce confratele parizian reproduce re
zumatul discursurilor rostite de către dl ministru 
al domeniilor Ioan Lahovary şi dl dr. C. Istrati, 
comisar general al expoziţiei naţionale, cu ocazia 
augurării ei, continuă astfel: 

. Câteva cifre scoase din statistici vor dà o 
lidee despre schimbările survenite în România de 
І40 de ani. 

In 1856, cifra comerciului exterior al Principa-
Ilelor-L/nite se ridică la 187.729,000 franci, din cari 
[71,429.000 la importuri şi 116.300,000 la expor-
Uvri. Această cifră intrecee 500 milioane peste 20 
[de ani şi atingea 800 milioane, din cari 445 mi
lioane la export, în 1905. Valoarea schimburilor 
cu străinătatea se încincise în 5 ani. Exportul 
singur al cerialelor a trecut delà 517.608 tone în 
1866, la 1,483.000 tone în 1885 şi la 2.646,000 
tone în 1905. El va trece sigur peste 3 milioane 
de tone anul acesta, care este în mod excepţio
nal de abundent. 

I 1866, nu exista un singur klm. de cale fe-
i Principate; în 1905, reţeua ferată a Ro-

ra 3.179 klm. Giganticul pod de peste 
Iul Constanţei cu clădirea sa modernă, 
ei acces pe marea Neagră ; şi această 

„ drumul cel mai scurt spre a merge 
din Europa în Indii. Pavilionul românesc, necu
noscut pe mări abia acum 20 de ani, pluteşte 
astăzi delà Rotterdam la Galaţi şi delà Liverpool 
la Smyrna. Peste câteva luni o mare linie mari
timă, Constanţa-AIexandria, va fi inaugurată şi va 
lega România cu marile linii de navigaţie ale 
Asiei, Africei şi Oceaniei. 

Lungimea drumurilor a trecut delà 1.068 klm. 
ia 26.000 klm. ; circulaţia scrisorilor delà 3,800.000 
Ja 103,300.000 lungimea liniilor telegrafice delà 
6000 la 18.000. 

Veniturile Statului au trecut delà 59 milioane la 
250 milioane. 

Casele de economii, necunoscute în 1866 şi 
create mai târziu, aveau în deposit 6 milioane în 
J866, 24 milioane în 1896, 41.650.000 franci în 
1905. 

Creditul Statului a crescut în proporţii ana-
loage. Datoria publică care se ridică la 80 mi
lioane în 1866 trecea de 515 milioane în 1876 şi 
la 1.143,000.000 în 1905, servind a executa dife
ritele lucrări pentru punerea în valoare şi exploa
tarea bogăţiilor ţărei. Pe când în 1866 găseai cu 
greu bani cu împrumut pe la 18 la sută, astăzi 
te împrumuţi lesne cu 4 la sută. 

ca să revenim la Expoziţie, vom zice că ea 
remarcabilă atât prin conţinutul său, cât şi 
cadrul minunat al instalaţiei sale; atât prin 
epţia cât şi prin eleganţa şi originalitatea 
trucţiilor sale. 
aţele şi pavilioanele cari se ridică în acest 

cadru sunt în număr de 150. Principalele sunt : 
Palatul regal, palatul ministerelor instrucţiunei pu
blice şi al cultelor, al răsboiului, al industriei, al 
igriculturei, al minelor şi carierelor şi cel mai 
frumos dintre toate Palatul Artelor, clădit pe o 
înălţime care domină Expoziţia şi de unde se 
desfăşură o perspectivă încântătoare. Stilul arhi
tectural român este nota dominantă şi face ca
racteristica acestei Expoziţii, una din cele mai 
originale din câte au fost până acum în Europa. 

* 

Sursa de mărfuri şi efecte din Budapesta 
Cota oficială pe ziua de 10 August. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 7-41 - 7 4 2 
Secară pe Octomvrie 6-21 — 6-22 
Orz pe Octomvrie 5-47— 5-48 
Cucuruz pe Iulie fi-47— 6'48 
Cucuruz pe 1907 6-22— 6-23 
Orâu pe Aprilie 1907 7-70— 7-71 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fii.; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

BIBLIOGRAFIE. 
»Revista Idealistă*. Sumarul N-rului 6 din 

Iunie 1906. 1. N. Vaschide: Psichologia indivi
duală. 2. St. Antim: Origina şi evoluţia dotei, 
(Studiu de sociologie). 3. Dr. I. Duscian : Din Ba
sarabia, (Note şi impresii). 4. G. Bulat: Mişcarea 
poporanistă în România. 5. Poezii : Mihail Emi-
nescu : Eu pe peptul tău, poezie inedită, Ninetta-
Târgovişte: Raze calde, Iuliu Dragomirescu : Pri
măvara. 6. Mihail Sadoveanu : Morarul, (Nuvelă). 
7. Mihail G. Holban: Viaţa în ţară şi în străină
tate. 8. Buletin bibliografic: M. G. H.: Londra de 
Mihăescu Nigrim; Iuliu Drag. Trepte rupte poezii 
de Demetrius; Basarabia, ziar săptămânal; Д Ar-
chitectura; Cărţi şi reviste străine. 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1907 

7 - 4 4 - 7-45 
6 2 2 — 6-23 
5-50 — 5-1 
6-25— 6-26 
6-46— 6-47 
7-72— 7-73 

Poşta Redacţ ie i . 
Articolul » Limba ca factorul culturel naţionale* 

nu atinge nivelul foii noastre. 
O. S. Orşova. Nu e pentru publicitate. Adre-

saţi-vă direcţiunei »Albinei«. 
Z. St. Scrisoarea d-tale nu se poate publica. 

Aceste nu sunt lucruri pentru publicitate. 
* 

Posta Admin i s t ra ţ i e i . 
Pavel Bireu, Fintoag. Am primit 4 cor ca abo

nament până la 1 Ianuarie 1907. 
Petru Cipon, Luncşoara. Am primit 2 coroane 

ca abonament pentru Demetriu Oros până la 1 
Ianuarie 1907. 

Emil Chimbir, Otopot. Abonamentul e plătit 
până la 1 Octomvrie 1906. Noi de aici trimitem 
regulat foaia. Am reclamat la poştă. 

Ioan Regep, Zenta. Cartea dlui Russu Şirianu 
e tot oprită, deci nu vă putem trimite. 

Oiuca Botean, Cernegykăza. Am primit 1 cor. 
Abonamentul e plătit până la 1 Ianuarie 1907. 

Alexe Sabesca, Prilipecz. Am primit 2 cor. în 
abonament până Ia 1 Ianuarie 1907, 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : George Nichin. 

Uli t l l i a r rOfflan, sătorit, matùr, care 
a făcut cursul notarial, cu praxă de 4 ani, 
capabil de a conduce o cancelarie notarială 
doreşte a fi acceptat cu / Septemvrie în ast
fel de loc, unde şi-ar puteà asigura vii
torul. 

Adresa la Administraţie. 

De vânzare, 
se află în comuna Feiurd (Fejérd) lângă 
Cluj, o moşie de 400 jugăre, loc fertil, din 
care sunt: 7 jugăre intravilan, 63 jugăre 
păşune, 50 jugăre livezi (râturi), 70 jugăre 
pădure şi 210 jugăre arător, în condiţiuni 
avantagiase. 

Detailuri se por primi în biroul institu
tului de credit şi economii »Economul« din 
Cluj. 

A N U N Ţ . 
Pentru îngrijire şi creştere corectă pri

mesc la casa mea 2 — 3 s tudenţ i r o 
m â n i , cari tot la mine pot lua oare 
private din limba franceză, germană, italiană 
ori rusească. 

Proviziunea eminentă şi disciplină corectă. 
A se adresa până la 25 Aug. a. c. la 

Radu Cupar, 
prof. gimn. în Beiuş. 

A V I S . 
In hotarul Cuvinului la drumul de ţară 

se află de vândut o vie plantată de 6 ani 
3000 butuci, promite rod abundant, cu colna 
nouă, veranda reciuzite de stors, loc idilic, 
cu preţ moderat ! cumpărătorii să se adre
seze Ia părintele Paul Felnecan în Szabadhely 
p. u. Gyorok. 

«La proprietariul Ioan Popescu în Ma-
gyarád com. Arad să capătă struguri de 
masă în coşări de 5 klgrame à 3 coroane, 
scutit de porto — precum vin vechi de 
Magyarád delà 46—60 coroane h. litra». 

Aduc la cunoştinţă onoratului public că 
mi-am strămutat cancelaria în str. Karolina 
casa de sub nrul 8 (lângă posta mică). 

Bani pe avere nemişcătoare mijlocesc 
foarte eftin şi repede. 

Sziïcs F. V i l m o s . 
Reprezentantul institutului de credit fun

ciar, ca mijlocitor de împrumuturi. 

C u l t i v a r e a p â r u l u i . Cea mai obveniendă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomand! 
„spirtul de păr PETRO LIN", 
despre ce prin epistole de reçu 
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta

g e s ajută Ia creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare de samă la s imbolul d e mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Drogé
ria şi laboratorul de cosmetică K . o r á n i ş i 
W a c l i s m .-i n i i , S z a b a d k a . 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia F ^ ö l d e » 
K e l e m e n , Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

Am fnct hativ î n t o t d e a u n a pânăce 
ЯІП lUăl ÜCJIl n'am folosit medi
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă de là ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, Fe l sováro t 

n r . 20) 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia » Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József , 

tradusă de Sever Bocu . 
Preţul 2 coroane plus. 10 füeri porto. 
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Expositnrä în Toracul-шіс. Filială în Buziaş. 

99 I I I I I S I A W 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

4 4 

Anul intemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.000.000. 
Capital de fond Cor. 560.000. Foud de réserva Cor. 150.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Ф/ао/о, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5O/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 
Depuner i până la 5 0 0 0 cor. s e po t ridica şi s e plă
te sc fără abzicere . Depuner i şi ridicări s e po t face 

pe cale poştală , şi s e expedează franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

loan Cotîrlă şi fiiu 
atelier de sculptură, tâmplărie şi strugărie 

Oraviţa-Română. 

Aranjament complet pentru 

efeptuirea de icono
stase (tâmple), tronuri, 
jeţuri, strane, chivo

turi, rapizi 
şi ori-ce alte lucrări de lem
nărie în bisericile noastre de 

rit oriental. 

Schiţare şi efeptuire 
de planuri după co
mande, mobile şi tot 

felul de 
instrumente de ş c o a l ă , 

* bănci, table, catedre, ma
şini de socotit etc. 

I 

Preţuri moderate. — Garantă desăvârşită. 4 
— — — — — - I 

La cerere atestate despre rezultate de până acum. ţ 

II ITÉRAI CELOR III' 
Răniţii lucră în interesul lor dacă cele trebuincioasa pentru, 

bandaje le comandă din PÉCS, căci un bandaj pe o parte 
costă numai é coroane, iar cel intreg 8 coroane, cei dup u în 
preţ duplu. Legături menstonale pentru femei, bucata ő co
roane, flanel pentru foaie delà 7—10 coroane. 

La comandarea bandajelor se cere grosimea ItwţviVuk, 
mai departe sà se spună că în ce loc e rana, în stânga, dreapta^ 
sau de ambele părţi, sà se spună apoi de ce mărime e. 

Se trimite cu rambursa, — în caz de nefolosire se poate 
schimba. 

Cumpărători cunoscuţi să ceară preţuri separate. 
Cu deosebită stimă 

B e n c z e n l e i t e r G y u l a , bandajist 
PÉCS, strada Ferencziek nr. 14. 

păstrarea şi îngrijirea fefei de femee 
cea mai bună ş i In tot locul cea mai plăcută alifie 

FFLLIÖ „CORNELIA". 
Aceasta alifie e cel mai bun medicament contra pi strtti'or de pe faţă şi 

mani contra petelor de piele, cursăturilor etc. e|şi nestricăcioe amalgament curat. 
§MËÎ~" P i s t i l l • ^ n borcan mic cu Îndrumar 
s**»w X i r y l l l • rjn borcan mare cu îndrumi 

S ă p u n u l C o r n e l i a 
Se poate căpăta Ia pregătitorul: 

Farmacia la „Coroana" a lui LESZKOVÂCZ MILETA, Ó-Verbász. 
Magazin principal tn Budapesta: Farmacia 
Török József, Budapesta, str. Király nr. 12. 

1 Cor 
2 . 

bucata 
1 Cor. 

( B i c s k a ) 

La trimiterea înainte a preţului pentru comandă de peste şese coroane, 
cele procurate le ехрейев îârb nici « alta cheltuială ue posta. 

Epistoalele să fie în limba maghiară, germană şi sârbească. ească. 1 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri 1 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCEÏ GENERALE DE A-
SIGÜRARE MUTUALE SIBIENE 

U 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichii, Bihor, Cenad, Caras-Sevenn, Timtş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiunl : 

1. In ramul Tieţtî : capitale ou termin flog, rente, 
zestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentrn feciori, 
pe caz de moarte, epese de Înmormântare. Aceste din 
urmă delà £0—500 cor. se plătesc la moment In ziua 
morţii întâmplate ; 

2. In ramai focului < clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de câmp ş. a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
recvlslte ş. a. prin spargere ; 

4. Contra grindine!: grâu, secară, orz, cucuruz, 
O V Ö 8 , viă (vinea), plante industriale: cânepă, in, uimei, 
nutreţuri, tabac s. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal în. fie

care comună şi direct prin 

tSSSSk „TRANSSYLVANIA" In Arad 
Strada Széchenyi nr. 1. - Telefon nr. 899. 
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Asiguraţi contra grindine!: cucuruzul, 
grâul, secara, ovëzul şi toată economia ! 


